

* 成果与应用 *

南沙科考之进展

陈清潮*

(南海海洋研究所 广州 510301)

关键词 南沙群岛,科学考察

从 1984 年起,我们组织了一支南沙群岛综合科学考察队,联合近 40 个研究单位的科技力量,历时 10 多年,对南沙群岛海区开展综合科学考察。现已完成 21 航次综合和专业考察,航程 10 余万 km,测站 1 000 多个,出版 45 部专著、综合报告和论文集,为维护中国在南沙群岛的主权,做出了应有的努力。现将近 5 年来南沙科考之进展,作一简要的介绍。

1 南沙群岛资源调查研究

1.1 岛礁、水道、锚地和港址资源

这次调查全面分析研究了南沙群岛国土资源。在 12°N 以南断续线以内水域总面积为 70.68 万 km²,南沙群岛 72 个主要礁体的浅水面积为 2.5551 万 km²;干出礁 51 座(单个计 95 个),礁坪面积共 508 km²;含干出沙洲在内的灰沙岛,面积较大的有 15 个,总面积近 2 km²。这些南沙群岛的岛礁是中国领土的组成部分,蕴藏着丰富的资源,除油气、海洋生物资源外,还有岛屿植物资源,鸟粪土壤资源,以及水、太阳能、温差能和旅游资源。

礁区水道,按其成因、规模及与礁体的关系,可分为三类。一类是受断裂构造控制,贯穿礁区既宽又深的较大通航水道,如礼乐滩东北水道、中央水道、南沙海槽水道、南华水道、华阳水道等。二类是在全新世后逐渐形成,进出群礁礁湖的潮汐通道,如双子群礁 4 条、中业群礁 4 条、道明群礁 6 条、郑和群礁 9 条、九章群礁 19 条等。三类是环礁水道,这是环礁发育后期礁坪不均匀发育剩余的空间,是全新世以来的产物,水道较浅窄。南沙 10 个环礁有口门,半月礁 1,五方礁 5,美济礁 3,南通礁 1。锚地在 62 个礁体至少有 73 处,依据礁体的地貌位置可分为礁湖锚地、礁前向海坡锚地、环礁口门锚地和暗沙锚地 4 种类型。南沙岛礁可作为港口选址开发的礁体较多,主要根据有利避风浪、不存在泥沙问题、航道开挖容易等条件。

1.2 油气资源

完成了大量的区域地球物理测量,包括重力、磁力、地震、油气化探等。还收集整理了大量的多道反射地震剖面资料及国外在万安盆地的 56 口钻井资料。

* 南海海洋研究所研究员,南沙群岛海区综合科学考察项目总负责人

收稿日期:1997 年 7 月 23 日

根据地球物理资料,在南沙群岛岛礁区有礼乐盆地、南薇盆地、安渡南盆地三个盆地,面积2.4—4.0万km²;在南沙群岛的陆架区,有面积为18.32万km²的曾母盆地,面积为7.75万km²的文莱-沙巴盆地,面积为8.8万km²的万安盆地,面积为2.93万km²的西北巴拉望盆地。油气资源量估算,万安盆地大于978亿t,西北巴拉望盆地约17亿t,曾母盆地约170亿t,文莱-沙巴盆地约85亿t,万安北-21区块风险评价约35.7亿t,南薇盆地约20亿t,礼乐盆地约13.8亿t,安渡南盆地约12.1亿t。在曾母盆地北部的南康台地和康西坳陷是主要含气区,南部的巴林隆起和坳陷是主要含油区。在万安盆地中,北部隆起、中部坳陷和中部隆起为主要含油气区,油气兼有,含气更丰富。

1.3 生物资源

在南沙群岛西南部陆架海域水深50—150m范围内,进行了4个航次底拖网渔业资源专业试捕调查,设试捕小区61个,共投网225网次。调查结果圈定4个主要渔场(两个高产渔场和两个优质渔场),通过测算,在试捕15.3412万km²的海区中,渔业资源密度平均为2.25t/km²,现存资源量约34.5×10⁴t,推算可捕量为21.3×10⁴t,开发潜力良好。测算底层经济鱼类的资源密度为1.70t/km²,现存资源量为26.1×10⁴t,可捕量为16.1×10⁴t。

根据渔船生产统计资料,首次建立了南沙群岛西南部渔场渔业生产数据库,为研究渔业资源种类更替和资源评估,指导渔业生产和加强渔业生产管理提供了基础资料。

在南沙群岛珊瑚礁采集的海藻、海绵、软珊瑚、棘皮动物等海洋动植物,经有机分子结构和活性分析。鉴定了21种化合物,发现了9种新物质,其中两种有强抗炎作用,1种对肿瘤细胞有显著抑制作用。这些成果,有可能成为研制新一代海洋药物的依据。

2 南沙群岛环境调查研究

2.1 岛礁新生代地质特征与环境变化

1994年在永暑礁进行全采芯地质钻探,取得413.69m岩芯。应用生物地层、磁性地层和¹⁴C测年技术分析,建立了南沙群岛第三系-第四系的珊瑚礁地层柱。

在井深96.59—99.69m之间观察到黑色岩石,厚度3m,这种黑色岩石不是珊瑚礁发育过程的正常产物,称为“黑色事件”。可能是一次海底火山喷发,将深部沉积物和在海水中凝结的锰块一起涌入礁体。在井深196.64—196.94m间出现红色岩石,可能是礁坪相的沉积,当外来含铁质高的水涌到礁体,形成大小不等的结核,充填在岩石裂隙中,这红色高价铁的存在,反映当时的气候和强氧化环境。

岩芯柱可揭示出永暑礁自中新世晚期至现代的沉积过程,其间经历了6次沉积阶段,5次沉积间断,断面自下而上分别位于井深369.83m、268m、141.71m、91.25m和17.71m处。即发生过6次大幅度的海平面上升,5次海平面下降,这是气候变化的反映。

2.2 珊瑚礁地貌

将南沙群岛珊瑚礁地貌划分为环礁、台礁、陆坡与海槽塔礁、陆坡水下礁滩和陆架水下礁丘5类,环礁61座(43座露出、18座沉没),台礁23座(8座露出、15座沉没),陆坡与海槽塔礁20座,陆坡水下礁滩5座,陆架水下礁丘4座,总共珊瑚礁体113座。

不同类型的礁体,在特定条件下可以互相转化。南沙群岛灰沙岛和沙砾洲的发育数量,远不如西沙群岛,其原因是暴风浪动力条件相应较弱。

2.3 珊瑚生长率与环境变化的关系

在南沙群岛通过观测大型块状滨珊瑚(*Porites*),找到了5000a以来海面下降了2—3m的证据,提出此类珊瑚是研究海平面变化的最好标志物。研究了近百年珊瑚生长率与水温的关系,建立了珊瑚生长率温度计。

2.4 第四纪古生物群与环境变化

研究成果提出了12个方面的新认识:

(1)末次冰期以来南沙海区的东部、南部和西部通道曾处于完全封闭状态,由此必然引起南沙海洋环境的一系列相应变化。

(2)末次冰期晚期以来南沙海区陆架区沉积了3套变化有规律的沉积层,代表3个主要沉积旋回;在陆坡和海盆等不同区域,由于沉积物源和沉积作用的不同,造成沉积层的层序特征与陆架区不同。

(3)采用特征种的丰度曲线对比,作为提高生物地层分辨率的方法是有效的,据此初步尝试建立了南沙海区晚第四纪浮游有孔虫、硅藻、超微化石和放射虫的“微体生命带”,并对各带的特征和对比作了讨论。

(4)南沙海区250ka以来的表层海水古水温特征,显示了边缘海的放大效应,也说明古季风对该海区的影响较明显。

(5)揭示了南沙海区晚第四纪以来沉积物中记录的典型特征事件,对讨论地层与气候的世界对比有重要作用。

(6)发现微型腹足类17个新种,而且大多数微型腹足类属种只出现在少数的科中,表明南沙海区具有独特的生物区系特征。

(7)浮游类群中的硅藻和颗粒藻与初级生产力在分布上明显存在相关性。

(8)微体生物在南沙海区普遍发育,类型繁多,在不同地貌单元和环境条件下具有明显不同的群落特征和变化特征。

(9)微体生物的埋藏群体特征对应于一定的沉积类型,分析结果表明生物遗壳的混合是埋藏群的一个普遍现象。

(10)底栖微体生物群无论是种类的类型和分异度,还是个体的丰度,都随水深而变化,利用“指示种”的组合特征,可综合说明它们所代表的水深环境。

(11)南沙海区的碳酸盐旋回普遍属于“太平洋型”,冰期时含量低,间冰期含量高,反映出陆源物输入量的控制作用。

(12)南沙海区处于全球“暖池”范围内,其盛冰期的表层水温变化涉及暖池在冰期旋回中的稳定性,因而具有全球意义。

2.5 岩石圈结构、组成与动力学特征

通过专题研究,对南沙岩石圈结构、地壳结构与动力学特征提出一些新的观点与认识。如:认为南沙地块由数个断块组成,在地块的南北两侧均存在古南海的残留洋壳。根据多道反射地震显示,南沙地块存在未变质的海相中生界地层,与邻区(南海北部边缘南侧、中南半岛、泰国湾、加里曼丹、巴拉望-卡拉棉)出露的与地震剖面显示的海相中生界地层可以对比。提出印支运动后,中生代特提斯洋进入南海及南沙海区的观点。综合研究区域中新生代板块作用史及重大事件,提出太平洋板块俯冲带后撤与印度-澳大利亚板块向北碰撞挤入,两者的联合作用控

制了南沙海区新生代构造发育及南海的扩张的观点。根据对地震层析成象资料的分析,指出晚白垩纪印度洋-澳大利亚板块的向北俯冲对南沙海区新生代构造演化起着主导作用。

本专题研究具有以下特征:

(1)根据“七五”与“八五”期间在整个南沙海区实测的地球物理资料,特别是多道反射地震资料,加上搜集整理的国内外有关资料进行综合研究。从占有资料的质量与数量来看;这是国内外迄今有关本海区的最丰富最新的研究成果。

(2)在地壳类型的划分方面,没有采取俄国学者的五种类型分类。这是因为,五种分类中的“次大洋”与“次生陆”地壳是按“花岗质”层是否存在作为划分的标准。在资料缺乏的海区,以“花岗质”层的存在与否确定次大陆壳与次大洋壳是不可行的。

(3)在编制地球动力学图件时包含了中新生代与动力学有关的主要要素,以作为研究南沙海区构造演化动力学的基础。

(4)应用自己设计的“粘弹性介质有限元应力修正算法”与成熟的“线弹性有限元法”以及地球物理联合反演与拟合法,模拟南沙地块汇聚边缘动力学机制,计算南沙海区的 Moho 界面、磁性层下界面与岩石圈厚度。

本专题的总体研究成果被同行专家认为达到国际领先水平。

2.6 海洋生物分类区系、生物多样性和初级生产力

首次对南沙群岛海区开展了岛礁高等陆生植物、原生动物、马尾藻类、隐虾类等研究,发现海洋生物 61 个新种和中国新记录 347 种。如马尾藻有 19 种,其中 8 个新种、9 个新记录,还有许多新物种有待于发现。

首次在南沙海区和岛礁开展生态和生物多样性的研究。对初级生产力的研究,着重叶绿素和初级生产力的空间分布,同时对生源要素、溶解氧、温、盐、跃层强度以及上均匀层厚度等环境因子之间关系作了探讨。

2.7 海洋化学与环境质量

对海气界面通量、液固通量、固液通量、垂直通量、陆海通量和水道量开展了较深入的研究。在碳循环的研究过程中,提出了南沙海域次表层存在光合活性层,证实南沙光合活性层的真实性与研究的前沿性。对 DMS、DOC 等 10 几种化学要素的地球化学及其相关性作了系统的研究,对沉积物的液-固界面化学和络合容量的浓度效应作了系统分析。

对南沙海区核素分布规律的研究,不仅阐明了核素的分布,而且将其与水体运动、生物活动以及气象状况、地貌特征紧密结合。在发展同位素海洋化学的同时,也推动了与其相关学科的发展。

对南沙海区环境质量进行了评价,结论是:大部分属清洁区,但局部沉积物存在着 Cd、Pb 和 Zn 本底水平极高的现象。这可能与海区自然环境有关。

2.8 海洋、大气物理场研究

近年来的调查研究,基本摸清了两个季风盛行期南沙环流和主要流系的配置格局,证实西南季风期北南沙东向强流(最大地转流速达 110cm/s)以及两季风盛行期南沙逆(风)流的存在。提出了有上层和深层环流的多环结构,上、下逆向环流以及有关海水交换的状况。

采用独特的温度-盐分-密度同步分析,得出南海海区内波是形成细结构的主要机制的观点。

根据卫星高度计遥感资料包括海面风速和波高信息,建立了一系列海浪遥感信息分析方法,获得连续、完整的海面风速和波高的时空分布及其特征。应用遥感海温反演模式,首次获得表层海温分布和变化的遥感图象。

提出适合于南沙海区的湍流交换通量参数化方案,用此法算出的降水和蒸发与过去传统结论不同,南沙海区春季蒸发大于降水。利用海温距平值的经验正交函数,研究了南沙暖水的存在范围及其形成原因。

在海洋光学方面,发现了水下太阳辐射照度垂直分布的异常峰值现象,深化了辐照度的传输理论。提出海水衰减系数的光谱分布,水下辐照度垂直分布及水色谱的有关资料。

通过对深海声混响及散射特性的实验研究,取得了海底反向散射强度与掠射角、频率的关系。分出高、底声速两类海底,发现了海底声道分布的一些规律。

此外,在信息管理方面建立了南沙群岛信息数据库,为今后研究与应用奠定了较扎实的基础。

————— * ————— * ————— * —————

* 简讯 *

1994 年度“百人计划”入选者工作汇报会在京举行

本刊讯 11月28—29日,首批入选“百人计划”的青年学者来京,向院领导及院有关业务管理部门进行了工作汇报。参加这次汇报会的院领导有路甬祥、陈宜瑜、白春礼、竺玄等。

“百人计划”工作是我院吸引、选拔、培养和造就新一代跨世纪年轻学科带头人的一项重要措施,1994年正式启动,首批14位入选者均是研究员和博士生导师,其中有两位已成为常务副所长,3位为所长助理,其他均为研究室(系)主任、副主任。在他们领导的研究小组中已聚集了177名科技人员,平均每个小组13人。3年来,他们在“百人计划”支持经费之外,争取到经费2267万元,平均每个小组162万元;在国内外核心刊物上发表论文357篇,平均每个小组26篇;获国家科技进步奖二等奖1项,院自然科学奖一等奖、三等奖各1项,水利部科技进步奖一等奖1项;申请美国专利1项,中国专利4项。11人获国家杰出青年科学基金资助,1人获香港求是基金杰出青年学者奖,获中国青年科学家奖和提名奖各1人,4人获院青年科学家奖,2人获中国青年科技奖。

工作汇报结束后,路甬祥院长做了重要讲话,对各位入选者3年来的工作给予了充分的肯定,并鼓励他们要继续努力,充分发挥学术带头人的作用,在各自的学科领域中做出更加出色的工作,为科学事业和国民经济的发展做出更大贡献。

(唐裕华)